

新华社北京2月11日电 国家主席习近平指出，当前中国正处于抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，总统佐科、埃米尔塔米姆分别于11日晚应约同习近平主席通电话，体现了印尼作为全面战略伙伴对中方情谊和支持，感谢印尼朋友给予中国的信任和理解。

2020年2月12日 星期三  
农历庚子年正月小十九 正月廿六 雨水



今天阴有短时小雨转阴到多云，早晨沿江沿海地区有雾 温度：最低9℃ 最高14℃  
西到西北风3-4级 明天阴到多云转阴有雨 温度：最低10℃ 最高15℃ 偏东风3-4级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26407号 今日8版

人民日报今发表评论员文章

### 武汉胜则湖北胜 湖北胜则全国胜

刊第四版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 坚决打赢 疫情防控的人民战争总体战阻击战

# 深受总书记重要讲话鼓舞，上海战“疫”一线干部群众表示：让社区成为疫情防控坚强堡垒 坚决打赢疫情防控阻击战 坚决防止疫情蔓延

■本报记者 唐玮婕 何易  
首席记者 顾一琼

全国战“疫”关键时刻，习近平总书记前天在京调研指导新冠肺炎疫情防控工作并发表重要讲话，为坚决打赢这场疫情防控的人民战争总体战阻击战指明方向、提供遵循。

对于上海这座超大型城市而言，当下人员返程、复工复产正给疫情防控带来严峻考验，每个人沪通道，每个居民区，每个园区企业都是战斗中不可忽视的节点，必须做到一

严到底、严防死守、严防严控。“我们每一个人都是守护上海的一分子。”申城战“疫”一线再度吹响冲锋号，大家表示，要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，用更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，为早日战胜疫情竭尽全力！

党员冲上一线，落实落细每一环

用浴帽、雨衣替代防护服奔忙在楼道里的青年突击队，为排摸每家每户信息把双手敲

肿的居委会干部，还有拄着拐杖都要坚持守卫小区大门的志愿者……在上海的抗击疫情现场，每天都有党员主动请战、冲上一线。

习近平总书记指出，广大党员、干部要冲到一线，守土有责、守土担责、守土尽责，集中精力、心无旁骛把每一项工作、每一个环节都做到位。

在浦东新区塘桥街道，由党组织、党员等组成的“楼组包干群”“片区包干群”成了社区战“疫”的新型武器。“总书记重要讲话对广大党员提出了明确要求，我们责

无旁贷。”张双鱼是上海海关退休第十五党支部的书记，同时担任蓝东居民区监督委员会主任，“我既是片长又是楼长，一定做好片区和楼栋的防控工作，为小区的居民群众做好服务工作，坚决守住人口、单元、户口的三道门。”

“总书记亲临防疫一线，对疫情的关切和对每一个基层工作者的鼓励让我干劲十足。”徐汇区康健街道事业干部董园下沉到居民区，已经在一线奋斗了十多天。

下转第六版

### 文汇报时评

上海的大门开还是不开？  
城市里的绝大多数人已经“宅”了20天，保护自己，守护城市。此时此刻，面对复工复产的人流，对大流动带来病毒大扩散产生担忧进而恐慌，再正常不过。但是，身为业主，一个绝不希望家人有一丝危险的主妇，是不是也在为怎么买到柴米油盐、纸巾皂液而操心？身为职场人，一个出门恨不得穿上防护服的上班族，是不是也在担心公司因为人力、物流、资金流的短缺而“关门”？苦苦守着小区大门的保安、风中疾驰的快递小哥，一边盼着回乡的工友回援，一边又害怕他们带来病毒的传播……

每一个人的两难，聚合在一起，就是一座城市、一座大城市、一座经济中心城市如今面临的两难——是的，以开放为城市品格的上海，在疫情防控面前，面对“开不开门”这个问题，遇到了前所未有的两难。

现代城市的运转，环环相扣，环环相扣；作为超大城市的上海，其运转离不开人流、物流、资金流、信息流的畅通；作为经济中心城市的上海，其发展根源于各种资源的高度集聚。突如其来疫情，人命关天的大事，暂时中断流动以阻断病毒的快速扩散，是应该毫不犹豫采用的霹雳手段。但是，在城市防护线已经拉起，公众对病毒已经保有充分戒备的现在，我们是不是应该放下恐慌，提出另一个问题——上海能不能“开好门”，有没有可能在当前形势下实现“有序流动、有效管理”——拦截得了劝返高风险地区旅客，及时发现体温异常人员，快速放行低风险人群，给人民群众一个可以安全工作和生活的环境？

实现有序流动是目标，实施有效管理是手段。

首先，要能够快速组织并及时补充“战斗力量”。道口、机场、火车站、公共场所、社区，都需要相关条线工作人员日以继夜地拼搏，需要区域联防联控的支持，也需要热心而有担当的志愿者们汇聚起强大的力量。自疫情消息传来，上海大量基层工作人员毫不犹豫坚守各自岗位，一大批机关干部下沉一线，很多党员干部、领导班子里不但靠前指挥，而且以对口、包干、暗访等多种方式搜集信息、现场办公，更多的市民——不管是50后、60后，还是70后、80后、90后，甚至00后，都主动参与到了城市严防严控工作中。

要有效管理这座人口数以千万计的超大城市的门户，还需要科技的力量：红外线热像仪、红外线测温仪快速铺开，“健康码”“智慧城市”等城市数据基础设施的应用与完善——尽管无声无息，但确实能提高查控的效率，弥补人力的不足。这也能回答一个问题，“怎么这么快就进了上海”——速度不等于松懈，也可以等于科技。

规范，则是最大程度降低扩散风险的关键。疫情何时终结，还没有人能给出答案；但人们要继续生活，城市要正常运转，各行各业必然会陆续复工复产。如何最大程度地防控住散落在各个环节、各个角落甚至就在每个人身上的风险？就在几天前，上海各行各业密集出台了各自的疫情防控操作指南——这是具有“工匠精神”的做法，以标准化的操作、精细化的管理尽可能管住风险隐患、避免病毒扩散。与此同时，不能讳言现有措施会随着疫情发展、情况变化而产生局限性和滞后性，从小区到企业，从机关到园区，要继续鼓励每一个人发现了漏洞、有了建议，都能及时提出，并且及时作出回应。

最后，也是最重要的一点，是每一个人严守规范的自律精神。从疫情消息传来迄今，留在这座城市里的人们以自律的姿态，守住了城市的安全，证明了“守规矩”就是保护自己、保护他人、保卫城市、保卫国家的强大武器。接下来，这座城市的安全，生活和工作在这座城市的每一个人——无论是已经宅了20天的人们，还是正千里迢迢赶回来复工的人们，生命安全、身体健康就掌握在我们自己手中；当接受检查、接受检查，该自我隔离的自我隔离，能居家办公的居家办公，即便暂时不能进入上海的，也请相信，风险降低之后，上海一定欢迎您的到来。

管住自己，遵守规范，城市就会安全，生活还会继续，未来依然美好——上海，永远开放，始终是一座安全的城市。

## 有序流动有效管理，让城市「开不开门」不再「两难」

钮怿

### 本报北京报道

## 作为有700多万常住外来人口的超大城市，北京坚决抓好外防输入、内防扩散这两大环节 京城全力应对大人流返程 千家企业有序复工 驰援武汉奔赴最前线 逾1000名医务人员出征

本报北京2月11日专电（驻京记者李扬）2月10日，北京迎来节后复工第一天，同时迎来的也是一场防疫大考。为切实加强疫情科学防控有序做好企业复工复产工作，北京市政府要求全市各级城市管理部门综合行政执法部门对写字楼、商场、餐馆等“三类场所”落实防疫督查，北京市国资委印发《关于进一步加强市管企业复工复产后公共场所疫情防控工作的通知》，金融街街道制作发放《致金融街地区单位的特别提示》……如何既抓生产、又抓防疫的战略布局正从上到下逐步细化。

企业复工复产后如何做好防输入、防扩散

作为一个有700多万常住外来人口的超大城市，北京如何做好防输入、防扩散，是必须答好的一道考题。

作为高精尖产业主阵地的北京经济技术开发区，近2100家企业实现复工复产。早上7点多，在北京经开区多了几辆“初次相见”的公交车，这是北京经开区城市运行局通过对辖区内多家企业需求的摸排，规划的两条企业专线来保障企业职工上下班平安出行。各企业职工凭北京经开区管委会制发的乘车证，即可免费乘车。



图①北京春节后复工首日，人们骑行在北京街头。图②北京地铁西二旗站拍摄的乘客。均新华社记者 沈铂韩摄



图③北京东城区一馒头店，市民自发间隔2米购买。图/东方IC



图④北京大学国际医院医疗队员在北京西站合影。新华社发

## 李强：各级干部要多到基层和现场走一走看一看，发现问题及时解决，发现漏洞及时补上 冲在一线，找差距补短板强弱项

出席疫情防控工作区委书记电视电话会议强调，各区要扛起责任、打好硬仗，守土有责、守土有方

刊第五版

## 上海16个区千方百计织密织牢基层社区防控网

刊第二、三版

<b>浦东</b> “六大包干”全覆盖，不漏一人一户	<b>黄浦</b> 社区楼宇双管齐下 因地制宜对策多	<b>长宁</b> 大数据云管理 做好社区防疫“前哨岗”	<b>普陀</b> 13张表精简成3张 让基层“轻装上阵”
<b>徐汇</b> “汇治理”覆盖企业 社区商铺工地	<b>闵行</b> 1600余名机关干部 下沉社区一线	<b>静安</b> 利用大数据等优势 打响“楼企战疫”	<b>崇明</b> 减少人员聚集，红白喜事“踩刹车”
<b>虹口</b> 升级分色作战图 高效区分各类人群	<b>奉贤</b> “楼小二”督促 每一幢楼宇做好防控	<b>宝山</b> “以房管人”实时掌握 租客动态信息	<b>金山</b> 9张图23道指令 优化基层防控工作
<b>青浦</b> 道口前移实现 城乡社区“双守双共”	<b>嘉定</b> 企业自制消毒通道 把好厂区防控关	<b>松江</b> “次日达”志愿者 补充基层防控力量	<b>杨浦</b> “房东微信群” 线上监督线下抽查

## 围绕疫情防控中的难点开展科研攻关 应勇主持召开专题会，还研究大数据助力精准防控等工作

刊第五版

## 保障“沪28条”显成效 33项实施细则3天落地

刊第五版